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sonale civile, può, deve anzi, per un senti-
mento invincibile della n a t u r a u m a n a , por-
ta re la sfiducia e il malcontento , che, non 
solo danneggiano l 'Amminis t raz ione , ma 
p repa rano quello sfacelo, che ad un certo 
p u n t o non si po t rà più r iparare . È quindi 
dovere del Governo di el iminare le cause di 
questo malcontento . 

In t u t t i gli altri dicasteri si è provve-
duto a s is temare il personale; non res ta che 
il dicastero della guerra. Si faccia a l t re t -
t a n t o in questo; ed io son certo che, t u t t i 
gli impiegat i cos t i tu i ranno una sola fami-
glia, che s t r e t t a da amorevole solidarietà, 
coopererà, a f f ron tando anche sacrifici, al 
miglior f unz ionamen to dell' Amminis t ra -
zione, nel supremo interesse della pa t r ia . 
Non aggiungo altro. {Bene! Bravo!) 

P R E S I D E N T E . Ha faco l tà di par lare 
l 'onorevole Sant ini . 

S A N T I N I . Sarò brevissimo, e prenderò le 
mosse da l leu l t imeparo le dell 'egregio collega 
Abozzi, quando l a m e n t a v a che, ment re t u t t e 
le amminis t raz ioni avevano regolato lo s ta to 
degli impiegat i , solo il Ministero della guerra 
non avesse s i s temato quest i impiegat i , che 
da t a n t o t empo rec lamano un equo prov-
vedimento . Io r ichiamo specialmente l 'a t-
tenzione del ministro della guerra sopra 
una questione, che mi duole dover di-
nuovo por ta re alla Camera, dopo t re anni da 
che i Ministeri mi vanno r i spondendo che 
provvederanno , e che i proget t i sono pronti . 
Par lo degli impiegat i d 'ordine del l 'ammi-
nistrazione cent ia le della guerra, a propo-

sito dei quali svolsi anche di recente una 
interrogazione, cui rispose il suo egregio 
collaboratore, l 'onorevole Spingardi . Non è 
da oggi, onorevole ministro, ed io la scuso, 
perchè è in mille faccende affaccendato, ma 
da due anni che ella ha d ichiara to che 
questo disegno di legge, che si abb inava si 
conglobava con altri, sarebbe s t a to presen-
ta to , ma siamo già allo scorcio della sessio-
ne, le vacanze incalzano, e la s i tuazione di 
questi poveri paria del l ' amminis t raz ione 
centrale, che sono gli impiegat i di ordine 
de l l ' amminis t raz ione centra le è sempre in 
quella a spe t t a t iva , che non si risolve 
mai, de l l ' appagamento dei loro legit t imi 
desideri. Io non voglio leggere all 'onore-
vole ministro della guerra t u t t e le dichia-
razioni f a t t e da lui e dal suo egregio colla-
boratore; ne ho qui un archivio; aggiungo 
che della questione ci siamo occupat i anche 
noi della Giunta generale del bilancio e ne 
ha f a t t o anche a rgomento l 'onorevole amico 
Pais nella sua e l a b o r a t a relazione, che giu-

s t a m e n t e ha mer i ta to plauso da t u t t e le 
par t i della Camera. 

Disgraz ia tamente , però, è invalso l 'uso 
nelle amminis t raz ioni t u t t e , che coloro, i 
quali non si agi tano, sono quelli che ot ten-
gono meno. {Interruzioni) . 

E non dico questo per lei, onorevole mi-
nistro, ma credo che, se ques ta questione, 
invece che da un depu ta to conservatore li-
berale, fosse pa r t i t a da altri , se ne sarebbe 
o t t e n u t a più presto la soluzione, perchè 

con gli amici non si f anno compliment i , i 
compl iment i si f anno sempre ai nemici, agli 
avversar i . (Si ride — Interruzioni). 

P E D O T T I , ministro della guerra. Non 
credo che possono v a n t a r e favori speciali 
da me gli avversar i . 

S A N T I N I . Forse lo si fa per a t t i r a re 
nel l 'orbi ta delle ist i tuzioni quei signori, ma 
è inuti le, perchè non v ' en t r ano ugualmente . 
(Siride). E l 'onorevole Giolitti ne ha f a t t a 
u n ' a m a r a esperienza. (Si ride). 

E questo succede in t u t t e le sfere, per-
chè neppure la monarchia democrat ica è 
r iusci ta ad a t t i r a r e un amico di più nell'or-
b i t a s u a : e pure se v ' è una monarchia de-
mocrat ica , è precisamente la nostra . Io non 
disapprovo l ' indirizzo democrat ico della 
monarchia ; esso non alienerà certo gli amici 
vecchi, buoni, pazienti , t rascura t i , ma fe-
deli, di nuovi però non le ne por terà . 

Quindi io r accomando un ' a l t r a vol ta al 
cuore buono dell 'onorevole ministro di ve-
nire in a iu to di questi poveri impiegati , i 
quali confidano nel l 'affermazione, da lui più 
volte f a t t e alla Camera, e che io non voglio 
r ipetere , perchè non voglio a lui presentare 
questi precisi r ipe tu t i aff idamenti , come 
u n a cambiale a scadenza fìssa. 

Io desidererei che pr ima delle vacanze 
l 'onorevole ministro della guerra presen-
tasse alla Camera quel disegno di legge, di 
cui ha par la to l 'onorevole Spingardi giorni 
or sono, r i spondendo ad u n a mia interro-
gazione. Si t r a t t a di impiegati , che, nella 
modes ta orbi ta delle loro mansioni, ren-
dono servizi gelosi allo S ta to e l 'onorevole 
ministro, che met te l 'occhio in t u t t e le part i 
della sua amminis t raz ione , sa con quanta 
onestà questi poxeri impiegat i servono lo 
S ta to . 

l o non voglio spendere altre parole; è 
un modesto soldato in r i t i ro che parla ad 
un soldato valoroso ed io spero che queste 
parole possono andare oltre i labi i in t i e le 
catene della burocrazia, in modo che non si 
possa dire sempre che le armi debbono ce-
dere alla toga. E mi duole di dover dire 


